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ATA DA 7ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO COLEGIADO DE 2024 DOS CURSOS DE
GRADUAÇÃO EM CIÊNCIAS SOCIAIS – BACHARELADO/LICENCIATURA

Aos três dias do mês de outubro do ano de dois mil e vinte e quatro, às treze horas e trinta minutos, na sala 
trezentos e um do Bloco A, da Universidade Federal da Fronteira Sul, campus Laranjeiras do Sul, reuniram-se os 

integrantes do Colegiado dos Cursos de Graduação em Ciências Sociais - Bacharelado/Licenciatura para a sétima 
reunião ordinária, presidida pelo coordenador do curso, professor Mariano Luis Sánchez. Fizeram-se presentes os 
docentes Felipe Mattos Monteiro, Fabio Pontarolo, Regis Clemente da Costa e Siomara Aparecida Marques, bem 
como as discentes Emilly Tainara da Silva Mohr, Josiele Denise da Silva e Laisa de Sampaio Ferreira. Justificaram 
a ausência os discentes Jose Luis de Araujo e Sabrina Zduniak. Iniciada a reunião, passou-se, de imediato, aos 

informes. 1 Informes: 1.1 PIBID 2024: A professora Siomara informou que foram publicados os editais Nº 44
/PROGRAD/UFFS/2024 e Nº 45/PROGRAD/UFFS/2024, referentes a seleção de discentes e supervisores para 
atuação no Programa Institucional de Bolsas de Iniciação à Docência - PIBID 2024. Considerando o curto prazo 
para cadastrar e encaminhar a documentação dos estudantes, a docente solicitou ajuda na divulgação. Também 
comentou que irão passar nas salas de aula para falar sobre o programa, bem como será realizada reunião com os 
alunos interessados em participar. Serão disponibilizadas 18 bolsas para estudantes do curso que atuarem no 

programa. 1.2 Exposição de fotos: o professor Regis informou que o campus receberá exposição de fotos 
relacionadas ao genocídio do povo palestivo. O docente comentou sobre a atividade e solicitou o auxílio e a 
participação do curso no evento. Na sequência, o coordenador apresentou a pauta da reunião e solicitou a inclusão 
dos pontos “Apreciação da solicitação de cancelamento de matrícula da discente Isabelly de Abreu na disciplina 
Direitos e Cidadania” e “Aprovação da indicação da professora Siomara Aparecida Marques para a Coordenação 
do PIBID/CAPES, Curso de Licenciatura em Ciências Sociais”. O professor Felipe solicitou a inclusão do ponto 
para tratar sobre a “Desistência de alunos da segunda fase”. Os membros do colegiado aprovaram a inclusão dos 

pontos e a pauta. Em seguida, passou-se à Ordem do Dia. 2. Ordem do dia: 2.1 Apreciação da Ata da 2ª 
Reunião Extraordinária: A professora Siomara sugeriu pequenas correções na minuta. Após as correções, a Ata 

08/2024, da 2ª Reunião Extraordinária, foi aprovada pelos membros do colegiado. 2.2 Parecer relativo ao pedido 
de redistribuição do docente Samuel Correa Duarte: o coordenador comentou que na 2ª Reunião Extraordinária 
foi aprovado o pedido de redistribuição do professor Samuel Correa Duarte, da UFMA (Universidade Federal do 
Maranhão) para a UFFS. O coordenador elaborou e encaminhou aos membros do colegiado o parecer sobre a 
análise do pedido, conforme as orientações repassadas pelo DPAM (Departamento de Provimento, 
Acompanhamento e Movimentações) e as discussões realizadas anteriormente. Ele apresentou o parecer. Foi 
discutido sobre o documento e realizadas alterações no texto. Por fim, o parecer relativo ao pedido de 
redistribuição do docente Samuel Correa Duarte foi aprovado pelos membros do colegiado. O documento será 

anexado ao processo de redistribuição do docente e enviado ao Conselho de Campus para análise. 2.3 Apreciação 
do Ofício circular 002_2024- Edital para Transferências e retornos 2025.1: o coordenador comentou sobre o 
Ofício-Circular Nº 2/2024, encaminhado pelo DIG (Departamento de Ingresso da Graduação), que solicita a 



indicação de vagas a serem ofertadas pelos cursos no Edital de Transferências e retornos referente ao ingresso no 
semestre 2025.1. Foi comentado sobre a proposta de quantidade e distribuição de vagas encaminhada pelo DIG. 
Após discussões, o colegiado definiu a seguinte distribuição: a) para o curso de Ciências Sociais - Licenciatura foi 
aprovada a distribuição de vagas  conforme proposta do DIG, sendo 09 vagas para Transferência Interna e Retorno 
de Aluno-abandono, 11 vagas para Transferência Externa e 10 para para Retorno de Graduado, totalizando 30 
vagas. O colegiado autorizou o DIG a realizar a classificação dos candidatos que se inscreverem no processo;  b) 

para Ciências Sociais - Bacharelado foi definido que não serão ofertadas vagas para o processo, uma vez que o 

curso solicitou ao Conselho Universitário a suspensão da oferta de vagas para o ano de 2025. 2.4 Alteração da 
Portaria que define os membros do Colegiado do curso de Ciências Sociais L/B: considerando a solicitação de 
saída da professora Marciane Maria Mendes da Coordenação de Estágios do curso, o professor Mariano Luis 
Sanchez foi indicado para assumir a função. Em apreciação, os membros do colegiado aprovaram a indicação do 

docente. Será solicitada a alteração da Portaria de composição do colegiado. 2.5 Apreciação da solicitação de 
cancelamento de matrícula do discente Everton Muquem de Carvalho a disciplina Direitos e Cidadania: o 
aluno Everton Muquem de Carvalho solicitou o cancelamento da matrícula no componente GCS239 Direitos e 
cidadania. O coordenador apresentou o requerimento do estudante, contendo a justificativa para o pedido. Após 

debate, em apreciação, o colegiado aprovou a solicitação. 2.6 Apreciação da solicitação de cancelamento de 
 matrícula da discente Isabelly de Abreu na disciplina Direitos e cidadania: a estudante Isabelly de Abreu

solicitou o cancelamento da matrícula no componente GCS239 Direitos e cidadania. O coordenador apresentou o 
requerimento da estudante, com a justificativa. Após análise e debate, o colegiado aprovou a solicitação da 

estudante. 2.7 Aprovação da indicação da professora Siomara Aparecida Marques para a Coordenação do 
PIBID/CAPES, Curso de Licenciatura em Ciências Sociais: a professora Siomara Aparecida Marques foi 
indicada para a coordenação do PIBID (Programa Nacional de Bolsa de Iniciação à Docência) 2024, promovido 

 pela CAPES (Coordenação de Aperfeiçoamento de Pessoal de Nível Superior), referente ao curso de Ciências 
Sociais - Licenciatura. Em apreciação, o colegiado aprovou, sem objeções e por unanimidade, a indicação da 

docente para a coordenação do programa. 2.8 Desistência de alunos da segunda fase: o professor Felipe 
manifestou preocupação com as desistências do curso, principalmente de alunos que estão cursando a segunda fase. 
Foi comentado sobre a turma de ingressantes de 2024, que iniciou com grande número de estudantes e ao longo do 
ano foi reduzindo. Com isso, o docente considera necessário discutir sobre as ações internas que podem ser 
realizadas para combater o problema da desistência. Os membros do colegiado debateram sobre o assunto. O 
professor Felipe sugeriu que o Centro Acadêmico pense em atividades para realizar com os estudantes. A aluna 
Emilly comentou sobre a atuação do Centro Acadêmico, que em breve terá eleição para nova direção. A professora 
Siomara falou que além do colegiado, também é importante debater o tema no NDE, bem como debater sobre 
questões relacionadas aos alunos indígenas. O coordenador concordou que é importante debater sobre a evasão e 
sobre as particularidades do ensino aos alunos indígenas, que foram a maioria dos ingressantes do curso este ano. 
O professor Regis comentou que percebeu a dificuldade dos alunos indígenas com a leitura da língua portuguesa e, 
para amenizar, encontrou a alternativa de levar para as aulas textos impressos. Também comentou que é importante 
discutir e fazer diagnóstico, em reuniões e assembleias, para tentar entender os motivos que levam os alunos a 
evadirem. Ainda foi comentado sobre os auxílios socioeconômicos que a universidade oferece. Por fim, foi 
definido que é necessário discutir melhor sobre o assunto, a fim de buscar ideias e elaborar propostas para 
combater a evasão. Não havendo mais nada a tratar, às quatorze horas e trinta e sete minutos, foi encerrada a 
reunião, e eu, Diana Baldin, Assistente em Administração da Secretaria Geral de Cursos do Campus Laranjeiras do 
Sul, lavrei essa Ata que, após aprovada, será inserida no SIPAC e assinada digitalmente por mim e pelo 
Coordenador de Curso, Mariano Luis Sánchez, na condição de presidente.

Diana Baldin

Mariano Luis Sánchez
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